1.3第2课时　补集及综合应用

1.若全集U＝{0，1，2，3}且∁UA＝{2}，则集合A的真子集共有(　　)

A.3个     B.5个      C.7个 
D.8个

2.已知全集U＝{1，2，3，4，5，6，7，8}，集合A＝{2，3，5，6}，集合B＝{1，3，4，6，7}，则集合A∩(∁UB)＝(　　)

A.{2，5}    B.{3，6}    C.{2，5，6} 
D.{2，3，5，6，8}

3．设全集为R，集合A＝{x|0<x<2}，B＝{x|x≥1}，则A∩(∁RB)＝(　　)

A．{x|0<x≤1}  
B．{x|0<x<1}   C．{x|1≤x<2}  

D．{x|0<x<2}

4.已知M，N为集合I的非空真子集，且M，N不相等，若N∩(∁IM)＝∅，则M∪N等于(　　)
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A.M    B.N      C.I     D.∅
5．已知集合A＝{x|x<a}，B＝{x|x<2}，且A∪(∁RB)＝R，则a满足(　　)

A．a≥2   B．a>2    C．a<2
D．a≤2

6．设全集U＝R，集合A＝{x|x≤1或x≥3}，集合B＝{x|k<x<k＋1，k∈R}，且B∩(∁UA)≠∅，则(　　)

A．k<0或k>3    B．2<k<3    C．0<k<3  
D．－1<k<3
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7．定义差集A－B＝{x|x∈A，且x∉B}，现有三个集合A，B，C分别用圆表示，则集合C－(A－B)可表示下列图中阴影部分的为(　　)

8．设U为全集，对集合X，Y，定义运算“*”：X*Y＝∁U(X∩Y)．对于任意集合X，Y，Z，则(X*Y)*Z等于(　　)

A．(X∪Y)∩∁UZ    B．(X∩Y)∪∁UZ    C．(∁UX∪∁UY)∩Z  
D．(∁UX∩∁UY)∪Z
9．(多选)设全集U＝{1，3，5，7，9}，集合A＝{1，|a－5|，9}，∁UA＝{5，7}，则a的值是(　　)
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A．2　　　B．－2　　　　C．8　　　　
D．－8

10．已知M，N为集合I的非空真子集，且M，N不相等，若N∩∁IM＝∅，则M∪N等于(　　)

A．M    B．N     C．I      D．∅
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11.设全集U＝{1，2，3，4，5，6，7，8}，集合A＝{1，2，3，5}，B＝{2，4，6}，则图中的阴影部分表示的集合为________.

12.已知集合A＝{x|－4≤x≤－2}，集合B＝{x|x－a≥0}，若全集U＝R，且A⊆∁UB，则a的取值范围为________.

13.已知全集U＝{2，3，a2－a－1}，A＝{2，3}，若∁UA＝{1}，则实数a的值是________.

14.已知集合A＝{x|x2＋ax＋1＝0}，B＝{x|x2＋2x－a＝0}，C＝{x|x2＋2ax＋2＝0}，若三个集合至少有一个集合不是空集，则实数a的取值范围是________.

15．设U＝R，已知集合A＝{x|－5<x<5}，B＝{x|0≤x<7}，    

求：(1)A∩B；(2)A∪B；(3)A∪(∁UB)；(4)B∩(∁UA)．

16.已知集合A＝{1，3，－x}，B＝{1，x＋2}，是否存在实数x，使得B∪(∁AB)＝A？若存在，求出集合A和B；若不存在，说明理由.

17.设全集U＝R，集合A＝{x|x≤－2或x≥5}，B＝{x|x≤2}.求：

(1)∁U(A∪B)；  (2)记∁U(A∪B)＝D，C＝{x|2a－3≤x≤－a}，且C∩D＝C，求a的取值范围.

18.已知集合A＝{x|0≤x≤2}，B＝{x|a≤x≤a＋3}.(1)若(∁RA)∪B＝R，求a的取值范围；

(2)是否存在实数a使(∁RA)∪B＝R且A∩B＝∅？

1.3第2课时　补集及综合应用

1.若全集U＝{0，1，2，3}且∁UA＝{2}，则集合A的真子集共有(　　)

A.3个     B.5个      C.7个 
D.8个

解析　A＝{0，1，3}，真子集有23－1＝7(个).

答案　C

2.已知全集U＝{1，2，3，4，5，6，7，8}，集合A＝{2，3，5，6}，集合B＝{1，3，4，6，7}，则集合A∩(∁UB)＝(　　)

A.{2，5}    B.{3，6}    C.{2，5，6} 
D.{2，3，5，6，8}

解析　∁UB＝{2，5，8}，所以A∩(∁UB)＝{2，5}，故选A.

答案　A

3．设全集为R，集合A＝{x|0<x<2}，B＝{x|x≥1}，则A∩(∁RB)＝(　　)

A．{x|0<x≤1}  
B．{x|0<x<1}   C．{x|1≤x<2}  

D．{x|0<x<2}

解析　因为B＝{x|x≥1}，所以∁RB＝{x|x<1}，因为A＝{x|0<x<2}，所以A∩(∁RB)＝{x|0<x<1}，故选B.

答案　B

4.已知M，N为集合I的非空真子集，且M，N不相等，若N∩(∁IM)＝∅，则M∪N等于(　　)

A.M    B.N      C.I     D.∅
解析　如图，因为N∩(∁IM)＝∅，所以N⊆M，所以M∪N＝M.

答案　A

5．已知集合A＝{x|x<a}，B＝{x|x<2}，且A∪(∁RB)＝R，则a满足(　　)

A．a≥2   B．a>2    C．a<2
D．a≤2

解析：选A　∁RB＝{x|x≥2}，则由A∪(∁RB)＝R，得a≥2，故选A.

6．设全集U＝R，集合A＝{x|x≤1或x≥3}，集合B＝{x|k<x<k＋1，k∈R}，且B∩(∁UA)≠∅，则(　　)

A．k<0或k>3    B．2<k<3    C．0<k<3  
D．－1<k<3

答案　C

解析　∵A＝{x|x≤1或x≥3}，∴∁UA＝{x|1<x<3}．若B∩(∁UA)＝∅，则k＋1≤1或k≥3，即k≤0或k≥3，∴若B∩(∁UA)≠∅，则0<k<3.

7．定义差集A－B＝{x|x∈A，且x∉B}，现有三个集合A，B，C分别用圆表示，则集合C－(A－B)可表示下列图中阴影部分的为(　　)


答案　A

解析　如图所示，A－B表示图中阴影部分，


故C－(A－B)所含元素属于C，但不属于图中阴影部分．

8．设U为全集，对集合X，Y，定义运算“*”：X*Y＝∁U(X∩Y)．对于任意集合X，Y，Z，则(X*Y)*Z等于(　　)

A．(X∪Y)∩∁UZ  
B．(X∩Y)∪∁UZ
C．(∁UX∪∁UY)∩Z  
D．(∁UX∩∁UY)∪Z
答案　B

解析　依题意得X*Y＝∁U(X∩Y)，

(X*Y)*Z＝∁U[(X*Y)∩Z]＝∁U[∁U(X∩Y)∩Z]

＝{∁U[∁U(X∩Y)]}∪(∁UZ)＝(X∩Y)∪(∁UZ)．

9．(多选)设全集U＝{1，3，5，7，9}，集合A＝{1，|a－5|，9}，∁UA＝{5，7}，则a的值是(　　)

A．2　　　B．－2　　　　C．8　　　　
D．－8

解析：选AC　∵A∪(∁UA)＝U，∴|a－5|＝3，解得a＝2或8.

10．已知M，N为集合I的非空真子集，且M，N不相等，若N∩∁IM＝∅，则M∪N等于(　　)

A．M    B．N     C．I      D．∅
解析：选A　因为N∩∁IM＝∅，所以N⊆M(如图)，所以M∪N＝M.

11.设全集U＝{1，2，3，4，5，6，7，8}，集合A＝{1，2，3，5}，B＝{2，4，6}，则图中的阴影部分表示的集合为________.

解析　由韦恩图可知阴影部分表示的集合为(∁UA)∩B，∵∁UA＝{4，6，7，8}，∴(∁UA)∩B＝{4，6}.
答案　{4，6}

12.已知集合A＝{x|－4≤x≤－2}，集合B＝{x|x－a≥0}，若全集U＝R，且A⊆∁UB，则a的取值范围为________.

解析　∁UB＝{x|x<a}，如图所示.
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因为A⊆∁UB，所以a>－2.
答案　{a|a>－2}

13.已知全集U＝{2，3，a2－a－1}，A＝{2，3}，若∁UA＝{1}，则实数a的值是________.

解析　∵U＝{2，3，a2－a－1}，A＝{2，3}，∁UA＝{1}，

∴1∈U，∴a2－a－1＝1，即a2－a－2＝0，解得a＝－1或a＝2.
答案　－1或2

14.已知集合A＝{x|x2＋ax＋1＝0}，B＝{x|x2＋2x－a＝0}，C＝{x|x2＋2ax＋2＝0}，若三个集合至少有一个集合不是空集，则实数a的取值范围是________.

解析　假设三个方程均无实根，则有

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(Δ1＝a2－4<0，,Δ2＝4＋4a<0，,Δ3＝4a2－8＜0，))即eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－2<a<2，,a<－1，,－\r(2)<a<\r(2).))解得－eq \r(2)<a<－1，

∴当a≤－eq \r(2)或a≥－1时，三个方程至少有一个方程有实根，即三个集合至少有一个集合不是空集，

故a的取值范围为{a|a≤－eq \r(2)或a≥－1}.
答案　{a|a≤－eq \r(2)或a≥－1}

15．设U＝R，已知集合A＝{x|－5<x<5}，B＝{x|0≤x<7}，    

求：(1)A∩B；(2)A∪B；(3)A∪(∁UB)；(4)B∩(∁UA)．

解　(1)如图①.A∩B＝{x|0≤x<5}．

(2)如图①.A∪B＝{x|－5<x<7}．
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(3)如图②.∁UB＝{x|x<0或x≥7}，

∴A∪(∁UB)＝{x|x<5或x≥7}．
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(4)如图③.∁UA＝{x|x≤－5或x≥5}，

∴B∩(∁UA)＝{x|5≤x<7}．
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16.已知集合A＝{1，3，－x}，B＝{1，x＋2}，是否存在实数x，使得B∪(∁AB)＝A？若存在，求出集合A和B；若不存在，说明理由.

解　假设存在x，使B∪(∁AB)＝A，∴BA.

(1)若x＋2＝3，则x＝1，符合题意.

(2)若x＋2＝－x，则x＝－1，不符合题意.

∴存在x＝1，使B∪(∁AB)＝A，

此时A＝{1，3，－1}，B＝{1，3}.
17.设全集U＝R，集合A＝{x|x≤－2或x≥5}，B＝{x|x≤2}.求：

(1)∁U(A∪B)；  (2)记∁U(A∪B)＝D，C＝{x|2a－3≤x≤－a}，且C∩D＝C，求a的取值范围.

解　(1)由题意知，A＝{x|x≤－2或x≥5}，B＝{x|x≤2}，

则A∪B＝{x|x≤2或x≥5}，又全集U＝R，则∁U(A∪B)＝{x|2<x<5}.

(2)由(1)得D＝{x|2<x<5}，由C∩D＝C得C⊆D.

①当C＝∅时，有－a<2a－3，解得a>1；

②当C≠∅时，有eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(2a－3≤－a，,2a－3>2，,－a<5，))解得a∈∅；

综上：a的取值范围为{a|a>1}.

18.已知集合A＝{x|0≤x≤2}，B＝{x|a≤x≤a＋3}.(1)若(∁RA)∪B＝R，求a的取值范围；

(2)是否存在实数a使(∁RA)∪B＝R且A∩B＝∅？

解　(1)因为A＝{x|0≤x≤2}，所以∁RA＝{x|x<0或x>2}.

因为(∁RA)∪B＝R，所以eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a≤0，,a＋3≥2，))解得：－1≤a≤0.所以a的取值范围为{a|－1≤a≤0}.

(2)因为A∩B＝∅，所以a>2或a＋3<0，解得：a>2或a<－3.

由(1)知，若(∁RA)∪B＝R，则－1≤a≤0，

故不存在实数a使(∁RA)∪B＝R且A∩B＝∅. 

